

## УСТНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ. РОССИЯ

«Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства» — так говорится в Конституции Российской Федерации. Прошедший год был отмечен рядом положительных событий, указывающих на стремление некоторых государственных органов защитить данные конституционные права.

Так, 22 декабря 2011 года Верховный суд Республики Алтай отменил обвинительный приговор по делу Александра Калистратова, председателя Местной религиозной организации Свидетелей Иеговы «Горно-Алтайск». Верующего обвиняли в возбуждении ненависти в связи с распространением безвредных религиозных публикаций. 20 июля 2012 года Йошкар-Олинский городской суд вынес второй оправдательный приговор по делу Максима Калинина, которому были предъявлены аналогичные обвинения. Кроме того, российские должностные лица стали более склонны вести конструктивный диалог со Свидетелями Иеговы по существующим проблемам. Хотя мы рады таким положительным шагам, нас очень беспокоят непрекращающиеся грубые нарушения наших прав.

Одна из причин преследований, наблюдаемых в последние годы,— неправомерное применение Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности». Отправной точкой в этой связи явилось решение Ростовского областного суда от 11 сентября 2009 года о признании 34 публикаций Свидетелей Иеговы экстремистскими и о ликвидации Местной религиозной организации Свидетелей Иеговы «Таганрог». На этом преследования не прекратились. 05 августа 2011 года было возбуждено первое уголовное дело в отношении неустановленных лиц якобы за то, что они пытались продолжить деятельность ликвидированной организации, хотя верующие просто продолжали исповедовать свою веру и посещать богослужения. В рамках данного уголовного дела были проведены обыски в жилищах 20 верующих. 31 мая 2012 года сразу четырнадцати Свидетелям Иеговы были предъявлены обвинения. При этом следователи в отсутствие законных оснований отказали адвокатам в их праве защищать несколько обвиняемых. Всего 17 мирных граждан проходят по данному делу в качестве обвиняемых. Им вменяется либо организация деятельности экстремистской организации, либо участие в ней. Впервые со времен Советского Союза Свидетели Иеговы сталкиваются с обвинениями в рамках уголовного дела за то, что они всего лишь исповедуют свою веру. С момента вынесения решения Ростовского областного суда было зафиксировано около 1500 случаев нарушения прав Свидетелей Иеговы в России, и большинство таких нарушений были связаны с действиями правоохранительных органов.

Другим примером являются события в Чувашской Республике. 06 сентября 2011 года в отношении Свидетеля Иеговы Алексея Николаева из г. Чебоксары было возбуждено уголовное дело по обвинениям в возбуждении ненависти и унижении человеческого достоинства только за то, что он делился с людьми своими убеждениями. Он, а также Олег Марченко и еще один верующий были задержаны и помещены в изолятор временного содержания на 48 часов. В период с октября 2011 года по апрель 2012 года в квартирах местных Свидетелей Иеговы было проведено 16 обысков. 26 июля 2012 года Алексей Николаев и еще три Свидетеля Иеговы вновь были задержаны на 48 часов, а затем оставлены под стражей еще на 78 часов по решению суда. 30 июля суд постановил освободить двух верующих из под стражи, но следователь приказал снова доставить их в изолятор, где их удерживали до позднего вечера, не давая еды. Один из них, страдающий диабетом и недавно перенесший инсульт, позднее был вынужден обратиться в больницу. Другой судья того же суда оставил Алексея Николаева и еще одного верующего под арестом до окончания следствия. В связи с этим были поданы жалобы в Верховный суд Республики Чувашии, который 10 сентября постановил освободить их. 01 августа 2012 года был задержан Олег Марченко, но суд отказал следователям в его аресте. В зале суда Олегу, который страдает язвенной болезнью желудка, стало плохо, и он был доставлен в больницу на машине скорой помощи. Все пять мужчин по-прежнему являются обвиняемыми по делу. Упомянутые выше верующие стали первыми узниками совести из числа Свидетелей Иеговы в современной России. Расследование по данному делу продолжается.

Как и прежде, мы обращаемся к Российской Федерации с просьбой положить конец необоснованным преследованиям Свидетелей Иеговы и не допустить повторения репрессий советского периода. Наша литература и верующие не имеют ничего общего с экстремистской деятельностью. Мы надеемся, что здравый смысл возобладает и начатый диалог по данной проблематике даст положительные результаты. Делегация Свидетелей Иеговы готова встретиться с представителями российских властей для решения этих трудностей.